

冠军之路,从一件燕尾服开始

访首位华人黑池裁判周吉天



周吉天(右)和舞伴翩翩起舞

田径冠军

看着周吉天面对媒体时侃侃而谈的样子,并没有多少人能想到,小时候的他,是个内向不爱说话的孩子,“那时候在静安区读书,是学校田径队的选手,还在校内的比赛中拿过冠军。”

按照这个剧本,那么田径场可能是周吉天大放光芒的舞台,不过在他11岁时,一群来到学校选苗子的体操老师,改变了他的生活轨迹。“教练觉得我的身形挺适合体育舞蹈的,就把我找过去。”

一年后,12岁的周吉天迎来第一次登台机会,可服装却成了困扰他的问题。

“当时上海没有专业的定制舞服的地方,连舞鞋都很难搞到。”发掘周吉天舞蹈天赋的老师,为爱徒动了一番脑筋,“老师专门找了

一个裁缝店,那边虽然也不是专业做舞蹈服装的,但是我们把具体要求都说了,老师傅做得很用心,效果很好,我穿上了人生的第一件燕尾服。”

遗忘舞鞋

2006年8月,德国体育舞蹈公开赛,周吉天与舞伴孙雅洁夺得职业新星标准舞冠军,书写中国体育舞蹈新历史。“我们当时并没有考虑名次,就想借着这个机会学习提高。”结果,心态轻松的两人不仅进入半决赛,还成了决赛场上的6对选手之一。

“决赛开始前,我跟搭档说这个成绩已经完成啦,接下来就好好享受,多向强手取经。”但更大的惊喜还在后面。中国组合在慢速华尔兹、维也纳华尔兹和狐步舞三个单项的角逐中获得最高分,其他两个单项的发挥也不错。“比完之后

文体人物

2023年第十四届上海市青少年体育舞蹈锦标赛上周末在卢湾体育馆开幕,掀起申城青少年“舞动全城”的热情,同一时间,延安东路上的天千舞蹈中心热闹非凡,首位华人摩登舞世界冠军周吉天,正在各个舞蹈房内,向学员面授机宜。

面对镜头,周吉天不忘撒一把“狗粮”：“今天这装束还行吧?我太太常说,我穿西装和燕尾服是最帅的。”事实上,周吉天冠军之路的起点,正是12岁时得到的一件燕尾服……

我就知道,我们不可能是第6名,运气好还可能晋级三甲。”周吉天回忆,当裁判宣布中国组合获得第一时,舞伴孙雅洁甚至激动得忘了穿舞鞋,光脚跑上台领奖。他笑言两人当时太激动,没顾得上太多,如果那双舞鞋有灵魂,希望它能原谅主人暂时的遗忘。

看淡结果

本月初,周吉天作为裁判前往英国,参与青少年黑池舞蹈比赛,他也就此成为首位在黑池担任裁判的华人。

“以前也曾黑池练习过,那里的舞蹈氛围很浓厚,青少年发展也很好,因为自己也在从事青训,希望去学习借鉴一点经验,让更多孩子爱上体育舞蹈。”周吉天认为,青少年选手还是要以兴趣为主,不论是本人还是家长,都不应太看重名次和结果。“现在青少年的比



周吉天(中)与小学员在英国黑池

赛机会越来越多,这有利于他们的积累,但体育舞蹈不光有结果,过程也很重要,尊重对手更重要,我希望让更多人了解到这一点。”

此次英国之行,也有俱乐部的小学员和家长结伴。“体育舞蹈是一个非常正能量,能引导青少年磨炼意志,培养身心气质的项目,希望能有更多孩子喜欢体育舞蹈,享受体育舞蹈,而非只是追求荣誉或者名次,这是它普及和发展的基础。”周吉天说。

本报记者 陆玮鑫

剩三盘
差一分

丁立人全力攀向顶峰

哈萨克斯坦首都阿斯塔纳,2023国际象棋世界冠军赛进入高潮。北京时间昨晚结束的第11局比赛,首次参加棋王头衔争夺的中国棋手丁立人(见右图)后手弈和俄罗斯的涅波姆尼亚奇。这盘棋仅耗时98分钟,是冠军赛迄今用时最短的。总比分5比6,丁立人暂时落后。今天双方休赛一天,充分休整后,丁立人将全力投入到最后三局棋的决战中去。

离丁立人4月3日从杭州出征阿斯塔纳,已经过去三个星期。这21个日夜,对翘首企盼新冠产生的国象界而言,是漫长的;对两名进入冠军争夺战的棋手来说,是煎熬的;但对于国际象棋冠军史,却是短短的一瞬。自1886年现代国际象棋诞生首位世界冠军,137年间,仅有16位棋王登基。去年,挪威的卡尔森宣布不再参加世界冠军赛,历史被用力往前推了一把——无论丁立人还是涅波,他们当中必将产生一位新的世界冠军。如果是前者的话,中国国象的历史将大大往前进一步。在此之前,中国已经完成女子个人、女子团体和男子团体的夺冠计划,丁立人有望实现“四步走”战略的最后一步,也是最具含金量的一步。就在丁立人出发的当天,新一届国象女子世界冠军赛的对阵棋手揭晓,中国棋手雷挺婕将在今年7月向同胞居文君发起挑战。中国首位国象女冠军谢军鼓励丁立人:要敢于攀登,即便最后的征



程漫长而孤独,但相信我们一定能摘下顶峰上的那颗明珠。

尽管因为卡尔森退出得到递补参赛的机会,但等级分长期高居世界第二的丁立人实力毋庸置疑,他与老对手涅波之间的对抗也被多位棋坛名宿看好。前世界冠军卡斯帕罗夫评价道:“涅波更有经验,丁立人更加稳定,我认为这将是一场非常非常紧张刺激的对抗。”

事实证明,这场世界冠军赛比想象的更加紧张刺激。丁立人和涅波在多盘较量中分出胜负,伴随多变的思路和新颖的招法,两名棋手也出现时间重压下的失误,当然,第二次参加世界冠军赛的涅波状况更有利些,积分上他仍保持领

先。第七局痛失好局后,丁立人在第八局让涅波死里逃生,之后两人又连和三局,其中包括第九局近6个小时的鏖战和刚结束的第十一局最短和局。

6比5,积分领先的涅波战略上求稳为主,压力更多在丁立人一边,但机会同样如此。最后三局棋,丁立人有两局是先手,“我当然会尽全力争取机会,明天是休息天,我有更多时间来做准备。”他提到上届世界冠军候选人赛最后一盘棋,自己在必须获胜的情况下把握住了机会。

听得出来,攀向顶峰的这场决战,“中国丁”信心满满。

本报记者 金雷

本报讯(记者 王志灵)中国篮协昨天公布了最新一期的中国男篮集训名单,上海男篮小将李添荣和刘正清入选。

由于CBA季后赛还在进行,还有部分优秀球员暂时没有进入集训名单。目前进入集训队的15名球员是:杜润旺、曾凡博、范子铭、李添荣、刘正清、焦泊乔、崔永熙、崔晓龙、王睿泽、赵嘉义、王岚嵚、林葳、廖三宁、朱旭航以及周琦。

值得一提的是,篮协主席姚明将担任领队,这表明中国篮协对本次以年轻球员为主的国家队集训非常重视。

国家队主教练是乔尔杰维奇,助理教练是郭士强和刘炜。

15名球员里有7位00后球员,还有三位2003年出生的球员。来自南京同曦的林葳堪称CBA超级新人王,19岁的年纪就场均砍下15.5分3.6篮板3.2助攻1.5抢断。来自青岛男篮的王睿泽是CBA选秀大会上第二轮被选中的大学生球员,当初并不被看好的王睿泽依靠自己的努力,本赛季场均拿下14分5.9篮板2.6助攻1.1抢断,成为青岛队的本土锋线核心,他还在CBA全明星周末拿下三分大赛冠军。

上海队的李添荣、刘正清也是才打了一两个赛季的年轻选手,虽然他们的场上数据还不是特别突出,但作为上海队的主要轮换球员,他们的特长和潜力也得到了外教乔尔杰维奇的青睐。

今年夏天中国男篮最重要的任务是打好世界杯,世界杯前还有多场热身赛,其中包括5月份在青岛与香港东方队的较量。

国家男篮集训名单公布

姚明任领队 上海两小将入选